
Iz Sarajeva v Tarčin. 
II. Od Hadžiča naprej bila je pot kakor še 

nikjer sila nevarna, ker strma, ledena in vijugasta. 
Konjičem je spodrkalo, da si moral po sokolovski 
odpirati oči ter paziti, da se ne zgrudiš konju pod 
noge; sicer moraš z nesrečo še sramoto prenašati. 
Ljubo solnce se je že za gore skrivalo in še stran
sko izza megel pogledovalo, ko si kratko odpo
čijemo in oddehnemo v vasi Pazarič, ki šteje 10 
raztroseoih kočič z muhamedansko džamijo, v ka
teri so nedavno še mnogo orožja, kakor sablic, 
pušek, handžarov, dolgih in kratkih nožev in bo
dal našli, kakor nam je pripovedal častnik, ki je 
tamo z majhnim oddelkom lovcev bival. V mej
hani alt oštariji Sultanovič, koje ime so pa vsled 
Filipovičevega odpočitka prekrstili v ban Filipovič, 
posrebali smo kakor navadno po dve šalici ko 
noč črne kave; druga pa nisi dobil, da bi hotel 
vse s suhim zlatom in srebrom plačati. Pota od 
Pazariea do Tarčina se hočem spominjati, dokler 
se bodem sploh česa spominjal. Preko širokega 
močvirja morali smo jahati, da se je šarcem skoro 
do reber vdiralo. Kakor bi mravlje po koži lazile, 
spreletavala te je groza pa mraz, ko si se iz edue 
jame v drugo pogrezoval. Marsikteri je zdihoval, 
naj nas varuje On, ki previdi in pregleda tudi dno 
brezdna! Še le v podnožji hriba, za katerega 
hrbtom leži samotna vas Tarčin, bil je konec 
straha, ki je še zmirom bolji kakor strah brez 
konca. Tiho in gluho smo jezdili po sneženem 
in ivnatem logu, po katerem je tulil in žvižgal 
mrzel veter ter nas bril okolo ušes in nosov, 
da se je čelo grbančilo in so gibe in gube na
stajale po obrazi. Celo konjem so se dlake in 
grive jezile in kvišku vstajale. Dan se je bil že 
zdavna znočil, preden smo prikolovratili na dolo
čeno mesto. Ali britka osoda! potrebnih prenočišč 
je manjkalo. Tarčin ima do 15 pohabljenih koču
ric, v kojih še prenočevati ni varno. Najlepša 
Tarčinska poslopja so sedaj tri konjske barake 
ali lesenjače, ki so ponosne palače nasproti bo
sanskim fernjačam. Ondašnji etapenpoveljnik na
svetuje meni in trem častnikom, da si poiščemo 

Za poduk in kratek čas. 



strehe pri muktaru ali županu, ki stoluje dobro 
četrtinko ure zunaj vasice. Nemudoma se podamo 
k nasvetovanemu poglavaru, ki nam je res odka
zal za prenočišče hišico, v katerej on po leti pre
biva. Bog se usmili! je bil to brlog, še za lisjaka 
in medveda preuboren. Za durmi je stala turn
kasta, okorna ilovnata peč (furuna) brez vratic 
in z dvema cevkama v zid, skozi kteri je vhajala 
vsa toplota. Za drugim in tretjim zidom ležalo je 
nekaj pakleževja kakor za postelj, četrte stene 
pa ni bilo, ker jo je sever odnesel. Naša prva 
skrb je bila da zadelamo s senom in slamo in s 
protjem zevajočo vrzel; druga, da si oskrbimo 
drv, ker smo se tresli hude zime. Županov hlapec 
in par vojakov naklestijo in nacepljejo urno bu
kovih vej, ki so pa grde in svetile, kakor sveti 
in greje ozebljenca nočna luna. Polkovni zdrav
nik, rojen Magvar, je neusmiljeno razsajal, klel, 
zmerjal in skakal po parni, da smo ga morali 
prav lepo prositi, naj vendar miruje, drugače se 
nam še ostale tri stene podero. Pa vedno je upil 
kakor Štentor v Trojanski vojski, ki je neki umel 
kričati, kakor 50 mož skupaj: »ako ne zakurite 
dobro peči, da se zagrejem, zmrznili mi bodo 
možgani in od telesa mi bode ud od uda odpa
dal". Pa nesreča rodi nesrečo. Ravnokar se je 
bilo v ude, otrpnene od mraza, nekako novo živ
ljenje povrnilo, ko nastane proti polnoči strašen 
in grozovit vihar tako zvana »ledena bora", ki 
je jokala in piskala okoli naše kolibe, da je po
kal zid in tram in strop. Kakor bi blisknilo, bil 
je odnesen zapah na četrti steni. Vso svojo polno 
robo smo morali tje nagromaditi, da se vsaj ne
koliko obranimo zdivjanemu orkanu, ki je besnil 
celo ljubo, dolgo noč. Blagor mu, ki ima v takih 
burjah močen krov! Zdanila se je bila komaj noč 
in že je došel župan v sobo, da pobere denar za 
prenočišče. Plačali smo po vojaški postavi za Bos
no in Hercegovino vsak po 4 kr. za postelj in 
16 kr. za drva, in po ll/2 kr. za konje. Turčin 
je tirjal šestico za vsakega konja, ker toliko „fu
kara" ali uboga raja plačuje, ne pa »carski asker" 
(vojska). Pa ni še bil za vsem svojih želj razodel 
in že so mu letele od našega poveljuika g. Junga 
tako debele v obraz, da jih je težko požiral. Šel 
je mož ritanski pri durih ven, žalostno vikajoč: 
taman, taman — dobro, dobro! Ko smo gospo
darja srečno odpravili, prilomasti v hišo jegov 
sluga, rekoč: dajte mi pare (denara), ker sem 
vam sinoči vej nalomil za kurjatvo; a zadnja be
seda je siroteju še na jeziku sedela in žeje iskal 
klupe, da zgine srditemu stotniku izpred oči. Da 
je ni tako kakor jo je pobrisal naglo, bilo bi mu 
debelo poleno priletelo pod koleno. Pokazal je, 
da tudi on zna za resnico: kdor beži, na zdravi 
koži leži. 

Smešnica 7. » K e d a j je n a j b o l j e u m r e t i " . 
V veseli družbi vpraša tovarš tovarša: »Kedaj bi 
najrajše umrl?" „Na pustni torek" mu ta odgovori, 

„ker so takrat vsi hudiči na plesu. Takrat bi mi 
morda bilo mogoče se zmuzniti v nebesa." 


